

湖南7部门联合印发通知后，湖南首个收养家庭将领政策补贴

福利院孤残女童回归家庭：父母有爱，家庭有福

今日女报 / 凤网记者 江昌法 视频：李曼倩

12月3日，颖宝跟着父亲吴宇回到浏阳市儿童福利院——过往11年，这里就是颖宝的“娘家”，保育员陈柳英陪伴了她的童年。

颖宝自2岁起住进福利院，是智力发育迟缓的孤残女童。7年前，她被吴宇和妻子徐燕领养回家，成为一名接受爱心帮扶的“寄养娃”。

更幸运的是，近日湖南省民政厅、省教育厅等7部门联合印发《关于进一步促进残疾孤儿回归家庭的通知》（简称《通知》），鼓励符合条件的爱心家庭收养残疾孤儿，促进残疾孤儿通过收养回归家庭。而自新规出台后，吴宇和徐燕成为湖南首个享受该政策红利的收养家庭，自12月开始，浏阳市民政局将按1500元/月的标准为颖宝发放基本生活费。



扫码看视频

给颖宝一个有爱的家



自从有了颖宝，徐燕的家里热闹了起来。

吴宇和徐燕决定将颖宝接回家照顾，起源于一个眼神的对视。

2017年2月，结婚多年一直没有孩子的吴宇夫妻听说浏阳市儿童福利院能够申请孤残儿童寄养，便赶到福利院打听情况。

“领养孩子之前，要先在福利院待一个月，熟悉孩子的情况。”徐燕说，但刚走进房间，颖宝与她对视了一眼，便拉着她的手不肯放开。也正是这一瞬间，让她选择申请领养这个女童。

颖宝有智力障碍，刚到徐燕家时，连衣服都不会穿，晚上睡觉还经常尿床。为了培养孩子的生活自理能力，徐燕每天夜里都

要定点把她喊醒上厕所，颖宝好几次半夜拉大便在裤子上，徐燕只能耐心帮孩子清理。

刷牙、洗脸、洗澡、洗衣服……正常孩子很快就能学会的生活技能，颖宝学起来很慢。但好在吴宇和徐燕会把颖宝当亲生女儿一样照顾。他们每天带着颖宝出门，逢年过节亲戚聚会时，也会带着她一起。

颖宝寄养4年后，身体和习惯都变得越来越好。按照2021年《中华人民共和国收养法》规定，吴宇向浏阳市民政局提出了收养颖宝的申请，按照法定的程序办理了收养证，颖宝也正式成为吴宇和徐燕的女儿。

自从收养了颖宝后，吴宇和徐燕都放弃了在外省的工作，他们把大部分精力集中在照顾孩子身上。

“我们回到老家开了小卖部，专心照顾孩子。”徐燕说，自从有了颖宝，家庭热闹多了。有时候孩子去特殊学校上课了，她和丈夫心里还会感觉空落落的。

今年11月，湖南省民政厅、省教育厅等7部门联合印发《关于进一步促进残疾孤儿回归家庭的通知》，浏阳市民政局迅速排查符合条件的对象，发现了颖宝的情况符合条件，立刻联系了吴宇一家。

11月20日，吴宇向浏阳市民政局申请颖宝的基本生活补贴，“目前已通过了审批，我们还从省民政厅获悉，颖宝将成为湖南首个残疾儿童回归家庭享受生活补贴的对象。”浏阳市民政局社会事务科（儿童福利科）科长周良雄告诉记者。

“相较于在福利院里长大的孩子，颖宝显得更自信一些，很多简单的事也能独立完成，特别是对养父母的那份依依不舍，更是让我们察觉到她是真正得到了关爱。”周良雄介绍，根据《通知》中的新规，从12月起，市民政局将为颖宝按1500元/月的标准发放基本生活费。后续，还会让颖宝享受到“明天计划”医疗康复等政策保障。

鼓励更多爱心公民收养残疾孤儿

2000年，国家民政部提出“要让家庭寄养成为儿童福利事业社会化的重要途径。”

“家庭寄养就是把福利院的孩子送到各家，由他们负责养育，福利院向他们支付孤儿的生活费。”浏阳市儿童福利院院长蔡威说。

这一年，福利院也做了新尝试——为孤残儿童寻找寄养家庭。

根据“全省儿童福利信息系统”统计数据，全省2023年约有0.9万名孤儿。为了更好地促进湖南残疾孤儿回归家庭、维护残疾孤儿合法权益，近日，湖南省民政厅就湖南残疾孤儿回归家庭、维护残疾孤儿合法权益相关内容进行了明确。

《通知》所称残疾孤儿是指户籍在湖南省内0-18周岁失去父母、查找不到生父母且身患残疾的儿童，包括社会散居残疾孤儿和儿童福利机构内抚养的残疾孤儿、查找不到生父母的残疾儿童。

基本生活保障上，残疾孤儿被收养后，可按照户籍所在地社会散居孤儿基本生活保障标准，领取基本生活补贴至年满18周岁为止。

教育保障上，公办和普惠性民办幼儿园阶段，符合条件的纳入家庭经济困难儿童资助政策给予资助；义务教育阶段，按规定纳入家庭经济困难学生生活补助范围；普通高中阶段，按规定享受国家助学金和免学杂费。

医疗康复保障上，残疾孤儿被收养后，可延续享受“孤儿医疗康复明天计划”项目资助。被收养残疾孤儿有定期康复需求的，可自愿选择省内有条件的儿童福利机构实施免费康复服务。

“据民政部2021年5月公布的数据，我国孤儿总数已从2012年的57万人减少至19万人，下降了约66%。我们福利院的孤残儿童也正逐年减少。”蔡威说，这意味着如今遗弃婴幼儿的现象少了。

另一方面，残障孤儿被纳入基本生活保障的范围也正在不断扩大。截至今年6月，全国共有14.1万名孤儿被纳入基本生活保障范围。2023年，湖南省政府也将“提高孤儿和事实无人抚养儿童基本生活最低保障标准”纳入了重点民生实事，全省按照散居孤儿每人每月不低于1100元、机构集中养育孤儿每人每月不低于1500元的新标准发放基本生活费。

（为保护隐私，文中颖宝、吴宇、徐燕为化名）

见证孤残儿童的成长



陈柳英在福利院工作13年，照顾孩子们的生活。

在颖宝的成长路上，还有一个很重要的人——浏阳市儿童福利院保育员陈柳英。她见证了孩子在福利院的点点滴滴，也记录着全院孤残儿童的悲欢离合。

2013年，颖宝刚到福利院。为了照顾这个智力障碍的孩子，陈柳英只能每天定好闹钟，固定时间去房间检查，生怕孩子呛奶、尿床。

最开始，颖宝吞咽十分困难。

每次给颖宝做营养餐时，陈柳英都要把菜剁得细细的，但即便如此，她每次还是至少要喂30分钟。“她吃饭时总是用手去抓，不会用勺子，吃完饭后满嘴都是饭菜。”

陈柳英说，颖宝被收养后，每次去特殊学校上学时，都会回福利院看下她，“她爸爸把她看得很重，对她很好”。

“每个孤残儿童背后都有一段心酸的故事，他们真的很需要回归家庭。”在福利院工作了13年的陈柳英很熟悉这里每一个孩子的情况——13岁的女孩阿雅有先天性心脏病，少了一个

肾，从小不会说话，但很能干，什么体力活都能帮上忙；34岁的阿慈年龄最大，完全不能走动，但她很喜欢听故事……

这些年，来浏阳市儿童福利院申请收养孩子的爱心家庭越来越多。也正因此些家庭，孤残儿童的未来生活有了更多的阳光。

陈柳英向今日女报/凤网记者分享了一个故事：

阿婷刚来福利院时，只有1.7斤，被浏阳市公安局民警送过来时快没有生命体征，多方合力才把她抢救过来。2017年元旦，她被一个教师家庭收养，身体状况不断好转，恢复健康，生活也越来越幸福。

“福利院每送走一个娃娃，我都要哭一场。”而这样的别离，成了陈柳英的“必修课”。陈柳英在手机里专门做了一个相册，里面存放的都是她和孩子们的合影，每个孩子的名字她都记得清清楚楚。



回归家庭的颖宝生活很幸福。